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Θέμα : Χρήση Μηχανικών στις τριμελείς Επιτροπές των Δήμων για τον έλεγχο και αυτοψίες 

από καταγγελίες βάσει του Νόμου περί Πυροπροστασίας 

 

Κυρία Υπουργέ, κύριε Υφυπουργέ 

Η ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ αποτελεί την Ομοσπονδία που εκπροσωπεί το σύνολο των Διπλωμα-

τούχων Μηχανικών οι οποίοι υπηρετούν στη Δημόσια Διοίκηση (Υπουργεία, ΝΠΔΔ, ΟΤΑ Α’ 

και Β’ βαθμού) με συνδικαλιστικό αλλά και επιστημονικό χαρακτήρα.  

Απευθυνόμαστε σε εσάς, σε συνέχεια της προηγούμενης επιστολής μας, σχετικά με 

την πρόσφατη Εγκύκλιο για την Εφαρμογή του Κανονισμού Πυροπροστασίας Ακινήτων ε-

ντός και πλησίον δασικών εκτάσεων. Όπως επισημάναμε και από την πρώτη στιγμή, η ΚΥΑ 

αριθμ.οικ.ΥΠΕΝ/ΔΑΟΚΑ/55904/2019 «Κανονισμός Πυροπροστασίας Ακινήτων εντός ή πλη-

σίον δασικών εκτάσεων» (ΦΕΚ Β’3475/2023), καθιστά το έργο των μηχανικών των τεχνι-

κών υπηρεσιών των δήμων ακόμα δυσχερέστερο, με την προσθήκη νέων αρμοδιοτήτων και 

χωρίς την ανάλογη εκπαίδευση και εμπειρία και χωρίς να δημιουργούνται οι κατάλληλες 

προϋποθέσεις για την ανάληψη νέων ευθυνών εκ μέρους τους και την πυροπροστασία α-

τομική ευθύνη των ιδιοκτητών ακινήτων, χωρίς μάλιστα να διακρίνει μεταξύ εντός και ε-

κτός σχεδίου ακινήτων, μικρές, μεσαίες και μεγάλες ιδιοκτησίες, αντιμετωπίζοντας οριζό-

ντια ακίνητα με δόμηση από αγροτικές αποθήκες έως πολυτελείς ξενοδοχειακές μονάδες. 

Ήδη από το 2002 και σύμφωνα με τον Νόμο 3013/2002 ο κάθε Δήμος πρέπει να 

διαθέτει Τμήμα Πολιτικής Προστασίας με συγκεκριμένη στελέχωση η οποία περιλαμβάνει 
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και μηχανικούς και Συντονιστικό Τοπικό Όργανο. Με τον ίδιο νόμο, προβλέπονται με λε-

πτομέρεια οι αρμοδιότητες των Δήμων στο έργο της Πολιτικής Προστασίας για την πρόλη-

ψη, την ετοιμότητα και την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών εντός των διοικητικών 

ορίων τους, ενώ έχουν και την ευθύνη εφαρμογής του σχεδιασμού και συντονισμού των 

δράσεων και του δυναμικού τους. 

Δηλαδή ο Νόμος ορίζει ότι οι Δήμοι πρέπει να έχουν σχέδιο και κατάλληλο προσωπι-

κό ώστε να μπορούν εγκαίρως να εκτιμούν τους κινδύνους, τα κενά στον συντονισμό και 

τα ευάλωτα σημεία της περιοχής τους και να αναλαμβάνουν κατάλληλες δράσεις πρόληψης 

σε τοπικό επίπεδο. Οι αρμοδιότητες των Δήμων περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, μέ-

ριμνα για την τήρηση υποχρεώσεων καθαρισμού από τους ιδιοκτήτες, την ενημέ-

ρωση πολιτών, τη συντήρηση οδικού δικτύου και τη διαχείριση βλάστησης για τη 

μείωση κινδύνου σε περιοχές αρμοδιότητάς τους, υποδομές όπως πηγές υδρολη-

ψίας, κλπ. 

Είκοσι και πλέον χρόνια μετά από την ψήφιση του εν λόγω νόμου, και μετά από μια 

σειρά από εγκυκλίους, διατάξεις, Υπουργικές Αποφάσεις και επιπρόσθετους ρυθμιστικούς 

νόμους, τίποτα δεν φαίνεται να κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Η πλειονότητα των Δήμων δεν ακολουθεί κατά γράμμα τη νομοθεσία και κάποιοι απ’ 

αυτούς δεν έχουν καν στελεχωμένο Τμήμα Πολιτικής Προστασίας (ΤΠΠ). Το 84% των 

Δήμων που έχουν Τμήμα Πολιτικής Προστασίας, εξακολουθεί να απασχολεί το 

προσωπικό Πολιτικής Προστασίας σε παράλληλα καθήκοντα και κατά παράβαση 

της ισχύουσας νομοθεσίας. 

Αντί λοιπόν τώρα με τον νέο Νόμο περί πυροπροστασίας το προσωπικό της Πολιτικής 

Προστασίας να απασχολείται αποκλειστικά με αυτό το αντικείμενο, ο Νόμος δίνει την δυνα-

τότητα στις διοικήσεις των δήμων να χρησιμοποιήσουν στις τριμελείς επιτροπές που αποτε-

λούνται από 1 άτομο της Πολιτικής Προστασίας, 1 Μηχανικό και 1 Γεωπόνο-Δασολόγο, μη-

χανικούς με άλλα καθήκοντα από άλλες Υπηρεσίες, όπως Τεχνικές υπηρεσίες και ΥΔΟΜ, 

ώστε να πραγματοποιούν τις αυτοψίες και τις καταγγελίες που ορίζονται με τον νέο Νόμο. 

Οι μηχανικοί αυτοί, χωρίς καμία ή με ελάχιστη επιστημονική γνώση στο αντικείμενο και 

φυσικά χωρίς καμία εμπειρία σε σχέση με τους μηχανικούς των Τμημάτων Πολιτικής Προ-

στασίας, καλούνται να έχουν παράλληλα καθήκοντα με τα δικά τους, των τεχνικών 

υπηρεσιών των δήμων από την 1η Μάϊου κάθε έτους έως την 31η Οκτωβρίου, όσο 

δηλαδή διαρκεί η αντιπυρική περίοδος.  

Ταυτόχρονα δεν διαθέτουν απαραίτητους εξοπλισμούς, υπηρεσιακά οχήματα κλπ και 

πρέπει να κινούνται με ίδια μέσα σε κακοτράχαλους και επικίνδυνους δασικούς και όχι μόνο 

δρόμους, χωρίς καμία οικονομική υποστήριξη. 
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Για τους λόγους αυτούς σας ζητούμε να επανεξετάστε τους όρους της σύστασης των 

τριμελών επιτροπών στους δήμους και να συσταθούν από άτομα που στελεχώνουν το Τμή-

μα Πολιτικής Προστασίας κάθε Δήμου και να μεριμνήσετε όπως στελεχωθούν τα Τμήματα 

Πολιτικής Προστασίας. Μόνο σε περίπτωση που δεν διαθέτει ο Δήμος στο Τμήμα Πολιτικής 

Προστασίας αρμόδιους μηχανικούς, να χρησιμοποιούνται από άλλες Υπηρεσίες. Είμαστε στη 

διάθεση σας, για οποιαδήποτε διευκρίνιση στα παραπάνω και σας καλούμε να ανταποκρι-

θείτε στο αίτημα μας για συνάντηση. 

 

 


